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Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 234 (Alm. del), som Folketingets Erhvervsudvalg har stillet 

til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 17. april 2024. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra 

Hans Andersen (V). 

Spørgsmål nr. 234 (Alm. del) fra Folketingets Erhvervsudvalg 

”Erhvervsudvalget har nedsat en parlamentarisk arbejdsgruppe, jf. ERU alm. del – bilag 25, der skal 

undersøge mulighederne for at reducere de administrative byrder, som erhvervslivet er pålagt. I den 

forbindelse har der været en offentlig høring, hvor interessenter har kunnet give arbejdsgruppen eksem-

pler på administrative byrder, som erhvervslivet oplever som unødige, jf. ERU alm. del bilag 100. 

Vil ministeren ift. de initiativer, der er nævnt under Ministeriet for Fødevare, Landbrug og Fiskeris mi-

nisterium i ERU alm. del - bilag 189 (internt bilag) redegøre for følgende i tabelform: 

–Hvorfor den pågældende regel/krav eksisterer? 

–Hvad det ville kræve at imødekomme initiativet ift. lovgivning, økonomi, miljø, administration mv. og 

hvilke evt. konsekvenser det ville medføre? 

–Hvad ministerens holdning er ift. at imødekomme initiativet? 

–Og vil ministeren i de tilfælde, hvor vurderingen fra høringsparterne er, at der er tale om overimple-

mentering af EU-regulering, redegøre for, om ministeren er enig i vurderingen og i så fald, om overim-

plementeringen er sket bevidst og med hvilke argumenter?” 

Svar 

Som minister for fødevarer, landbrug og fiskeri er jeg optaget af, at det gøres lettere at være landmand, 

fisker og fødevareproducent i Danmark. Jeg har derfor i juni 2023 igangsat et regelforenklingsprojekt 

”Lug ud i lovgivningen”, som bl.a. fokuserer på, om der er regler, der gør det unødigt bøvlet at være 

landmand, fisker eller fødevareproducent i Danmark. 

 

Som en del af projektet har jeg opfordret alle, der i praksis er berørt af reglerne på mit ministerområde, 

til at komme med forslag til, hvordan reglerne kan gøres mere enkle at overholde eller eventuelt helt 

afskaffes, uden at gå på kompromis med fødevaresikkerhed, dyrevelfærd, klima og miljø.  

 

I forbindelse med projektet har jeg pt. modtaget ca. 160 henvendelser, der hver især rummer et eller 

flere forslag til, hvordan det kan gøres nemmere at være landmand, fisker og fødevareproducent i Dan-

mark. Herudover har der i efteråret 2023 være afholdt forskellige interessentmøder med en lang række 
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brancheorganisationer på Fødevareministeriets område med henblik på at drøfte inputs til regelforenk-

linger med de organisationer mv., der repræsenterer de landmænd, fiskere og fødevareproducenter, der 

møder reglerne i deres hverdag.   

 

De fleste af de forslag, der er nævnt i det udvalgsbilag, der er vedlagt spørgsmålet, er allerede sendt til 

Fødevareministeriet som led i regelforenklingsprojektet. For samtlige de modtagne forslag gælder, at 

ministeriet nu er i gang med at undersøge mulighederne for at gennemføre forslagene. Det gælder også 

de forslag fra listen i bilaget, som ministeriet allerede er gjort bekendt med.  

 

Jeg kan samtidig oplyse, at en række forslag fra listen allerede er blevet vurderet og har ført til, at der er 

igangsat et arbejde med henblik på ændringer i reglerne mv.  

 

Som eksempel på et initiativ, der allerede er igangsat, kan eksempelvis nævnes madspildsområdet, hvor 

Fødevarestyrelsen er i dialog med erhvervet med henblik på at implementere løsninger, der skal under-

støtte kampen mod madspild (punkt 5 i bilag 189). Det kan også nævnes, at det allerede er besluttet at 

gennemføre nabotjek i udvalgte EU-medlemslande, således at reguleringen af tilbagekaldelse af fødeva-

rer og reguleringen af temperaturkrav ved opbevaring af fersk fisk kan få et serviceeftersyn (punkt 4 og 

punkt 9 i bilag 189).  
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